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Braşovtl, 18 Octomvre 1886.
Grânditu-s’a ministrulű de interne Tisza Kál

mán la urmările, ce le póte avé rescriptulű séu 
dela 19 Octomvre a. c. prin care aprobă darea 
pentru Kulturegylet votată în adunarea comita
tului Térnavei mici ?

Cu motive temeinice a fostű arătată părin
tele protopopü Iacobü Macaveiu nedreptatea ce
li se face celorü 84% de locuitori nemaghiari 
din numitulă judeţă, impuindu-li-se o contribu- 
ţiune pentru o reuniune privată maghiară cu 
scopuri specifice maghiare; a arătată câtă ne
mulţumire póte nnsce o asemenea dare, când 
bietulă poporă nici dările ordinare cătră stată 
nu le mai póte plăti, şi a terminatü cu urmă- 
tórea seriósá apostrofare:

.....Maiorităţii maghiare din representanţa
comitatului nu-i este ertatü a-şi esercia potes- 
tatea temporală aşa, ca Nemaghiarii sé-o consi
dere de-o tiranisare constituţională, ce în urma 
urmeloră este în stare a spulbera tótá încrederea, 
ér aeésta din urmă împrejurare nu póte fi de- 
câtu în detrimentulü concordiei dorite de fiăcare 
patriotű adevărată.“ (A se vedé „Gaz. Trans.“ 
nr. 224 şi 225 din 1886.)

In terminii cei mai moderaţi şi aleşi a des
făşuraţii aşadâr părintele protopopü ieóna tris- 
telorű urmări, ce le póte avé hotărîrea Ungu- 
rilorü din D-Sân.-Mărtină. Şi ce’i răspunde mi- 

nistrulü ?
— îngrijirea vóstrá nu este nicidecum justifi

cată, căci eu, Tisza Kálmán, vé asigurü, că kul- 
taregyletulă nu are nici o intenţiune ostilă faţă 
cu diferitele naţionalităţi.

Niciodată unu ministru nu a luatü o rés 
pundere mai gravă asupră-şi, ca ministrulű de 
interne ungurescü prin acésta afirmare. Pe ce 
şi-o íntemeiézá d-lü Tisza? Pe asigurările ce le-a 
primitü dela kulturegyletiştii din Cluşiu?

Ei bine, kulturegyletiştii abia au aflată 
despre rescriptulű din vorbă alű lui Tisza şi 
l’au şi desminţită în ceea ce privesce afirmarea 
lui de mai stisü.

Avemü înaintea nóstrá articulele, prin cari 
fiarele maghiare din Cluşiu au salutatü decisi- 
unea ministrului dela 19 a lunei curente. Să 
vedemă care este înţelesul bucuriei lorű.

Guvernamentalulă „Magyar Polgár“ vede 
în cuvintele ministrului promisiunea, că va aproba 
în viitorü preliminarea de aruncuri la dare, mai 
alesü în acele comitate, unde trâiescu Maghiarii 
Mre Români şi Saşi. De aceea recomandă în 
deosebi comitatelorü din Ardélü, sé urmeze esem- 
plului datü de comitatulă Térnavei mici, ca în- 
mulţindu-se prin contribuţium de aceste averea 
kulturegyletului, acesta să-şi pótá întinde pro- 
pganda sa de cucerire (hoditâs).

In altü numérü numita fóiá vorbesce de 
problemele rélatiunilorü schimbate ale comitatelorü, 
îmbărbătândă pe membrii Kulturegyletului, ca 
agitaţiunea socială sé-o schimbe cu agitaţiunea prin 
iumdicţiunî; în fine îşi esprimă dorinţa ca esem- 
plulü celorü din Ternava-mică sé le dea Kultur- 
egyletistiloră putere, încredere şi însufleţire nouă 
pentru continuarea luptei. („Magyar Polgár“ 
nr. 248 şi 249 din 1886).

„Kolozsvári Közlöny,“ (Jiară subvenţionai 
de guvernü, stă să-şi sară din piele de bucuriă, 
că Tisza, „bărbatulă de statű liberalü şi dreptü“ 
a rupt’o cu reserva, ce a observat’o până acum 
faţă cu nisuinţele kulturegyletului şi fără a ţină 
sémá de sgnmotulü „ agitatorilorü“ din sínulü 
naţionalităţiloră, a trecutü cu totulű în tabéra 
şoviniştilorfl, dândude o a doua carte de iertare 
(szabadalomlevelet) şi declarându-i de ómeni paci
méi şi fără de nici o prihană. „Acum,“ <Jice 
numita fóiá, „reuniunea nóstrá de cultură, care 
iii primită la începută cu atâta temere pipáitóre 
(tapogato félenkséggel) este prin acésta acceptată.

In fine spune, că Ard61ulă e ameninţata (de 
cine? — Red. Gfaz. Trans.) şi de aceea kultur
egyletulă trebue să adune cu ori-ce preţu ună 
fondă mare; comitatele să jertf^scâ şi să ajute 
Ardealului . . . •

Oposiţionalulii „Ellenz61k“ <}icei câ sa ac‘ 
centuată necurmată, că Ardăulu se fiă întărită 
în contra ori-cărei eventualităţi: „eată acum se 
oferă ocasiunea, s’a aflată modulă consolidării 
lui...“ „Kulturegyletulă voiesce să dea cultură 
acestui bastionti de apărare ală statului maghiară.“ 
De aceea felicită comitatulă Târnavei mici, că e 
primulă, care şi-a impusă o dare în „interesulă 
comună“ şi regretă, că comitatulă Sătmarului a 
rămasă îndărătă, de6rece o parte din membrii 
lepresentanţei lui au protestată în contra prin
cipiului de aşi impune înşişi astfelă de dări. 
(„Ellenzek“ dela 28 Oct. a. c.)

Foile maghiare ne vorbescă de „relaţiuni 
schimbate“ de „agitaţiuni prin comitate“ de 
„continuarea luptei pentru cucerire“, de „Ard6- 
îulă ameninţată“ de necesitatea de-a se aduna 
bani pentru Kulturegylet, „ca să p6tă da cultură 
Ardeiului,“ nu numai poporului maghiară din 
Ard£lă.

Nu este acesta o desminţire flagrantă a a- 
firmărei lui Tisza Kalman, că Kulturegyletulă 
nu are intenţiuni ostile faţă cu naţionalităţile 
nemaghiare ?

Crisa bulgară.

— Sosirea năiloră ruseşci la Varna confirmată, 

n’a produsü pănă acum mare impresiune în Bulgaria. 

Ga rëspunsü la nota generalului Kaulbars, care spune că 

Rusia va considera ca o provocare condamnarea ofice- 

rilorü implicaţi în lovitura de statű, e posibilű că guver- 

nulü va pune în libertate pe aceşti oriceri, cu condi- 

ţiune ca Rusia së recunóscá puterile Adunării.

— Ştirile despre trimeterea unorü năi de rës- 

boiu ruse la Vama şi descoperirea unui complotü la 

Lompalanka suntü luate în Berlină fórte multü în se- 

rlosű. „Nordd. Alig. Zeitung“ seriei Prin acésta se con

stată simptome de o iritaţiune mare şi critică.

— Oficerulű bulgarü Kodeakoff, care primise dela 

Kaulbars în Şumla o recompensă de 1000 napoleoni spre 

a se duce la Vidinü së agite acolo în sensulü Rusiei, 

a fostü dusü legatü în Sofia şi datű în paza sentinelei 

palatului.
— Candidatura ducelui Iohann Albrecht de Me- 

cklenburg pentru tronulü bulgarii se desminte în Ber

linül ; din contră, decă Sobrania va alege pe prinţulfl 

Waldemar alű Danemarcei, acestü actű s’ar puté accepta.

— Fóia oficiósá rusă „St. Petersburgskia Wiedo- 

mosti“ află, că Rus:a în curênd va pune së se ocupe 

Varna, Dobrogea séu o insulă aprópe de Dardanele, »ca 

de aci së influinţeze nemijlocita şi necontenitü asupra 

afacerilor ü din peninsula balcanică.“ Şi oficiósá Novoe 

Vremja“ înserézà acéstà şcire.

— In Constantinopolă se aştâptă delà noulü am

basadorii englesü, Sir White, că dênsulü va rupe cu po

litica nehotărîtă de pănă acum a Angliei în Orientű şi 

va observa o atitudine mai energică. Silinţele sale vorü 

fi îndreptate póte contra tendinţelorfi ruse de alianţă, o- 

ferindü Porţii vre-unü prelestü bine-venitü spre a res

pinge acele tendinţe.

— „ Telegrafului“ i se scrie din Odesa, că în (Jiua 

de 13 Octomvre v. generalulü majorü Kazansky a ple- 

catü la Petersburgö, fiindű chematü acolo de cătră ge- 

neralulü Vanovsky, ministrulű de rësboiu. Generalulü 

Kazansky este pomojniculü şefului armatei casermate 

lângă Odesa şi Nicolaeff. Acéstà plecare se esplică la 

Odesa ca fiind ü în legătură cu evenimentele din Bul

garia.

— Se scrie din Petersburgü, că ŢarulO a alcătuita 

pe lângă persona sa unü consiliu intimü de generali, cu 

care se sfătuesce în tóté cele privitóre la afacerile bul

gare. Acestü consiliu se compune din generalii Gurco, 

Radeţsky, corniţele Şuwaloff, Roop. Petraşevsky, Alcha- 

zoff şi principele Ciavciavadze.

Sfinţirea catedralei dela Curtea de Argeşft.

Dămfl după »Voinţa Naţională“ câteva amërunte 

despre actulă sfinţirei măreţei Catedrale dela Curtea de 

Argeşfl, ce s’a săvârşită Duminecă în 12 Octomvre:

Duminecă desü de diminăţă întregulü oraştt fù in 
piciôre.

La ora 8 s’a datü prin clopote semnalulü deschi- 
derei bisericei. In spaţi6sa curte a Catedralei deja plină 
de mulţime, care acoperise şi totă câmpia din jurulü 
grădinei, se aflau înşirate douë bataliône de dorobanţi, 
ér afară din curte o bateriă de artileriă. Grilagiulü care 
înconjôrà curtea era împodobitü cu drapele tricolore, ér 
la intrarea principală era rădicată unü prea frumosü arcü 
de triumfü.

Mai nainte de sosirea regelui şi reginei, s;a făcută 
în cuvuclionulă din faţa bisericei, de cătră arhimandri- 
tulü Haritonü, vicarulü episcopiei Râmnicului şi Noului- 
Severină, sânţirea apei. După acéstà ceremoniă, salve 
de tunuri anunţară sosirea Suveranilorü. Dela pôrtà 
pănă Ia uşa bisericei unü frumosü covorü era aşternută 
pe josü, ér pe o parte şi pe alta erau înşiraţi preoţi îm
brăcaţi în sf. odăjdii. La 9 ore sosiră Suveranii în tră
sura de gală a Curţei regale, escortată de unü escadonă 
de călăraşi, intrară în curtea Catedralei în sunetele clo- 
potelorü, ale musicelorü şi ale uràrilorü mulţimei rădi
cate la cea mai de susü notă a entusiasmului. La scară 
Suveranii fură întâmpinaţi de d-nii miniştrii, de ambasado- 
rulü francesü Coulouly, germanü Busch, italianü Tor- 
nieli, belgian Hooricks, însârcinatulü de afaceri Austro- 
Ungarü, Egeregg, T. Maiorescu, Gr. Tocilescu, etc. de 
mai multe dômne, printre cari d-na Coutouly, soţia am
basadorului francesü, purtândü unü prea frumosü cos- 
tumü română naţională; etc. ér la uşa bisericei MM. LL. 
fură întâmpinate de Episcopulü Ghenadie cu Crucea şi 
sf. Evangheliă, înconjurată de Metropolitulü Moldovei, 
Episcopii Dunărei de Josü şi Buzëului, de Vicarulü sf. 
Metropolie Ungro-Vlahiei locţiitorfl de Metropolitü Pri- 
matü şi de unü numerosü clerü.

Dupàce Suveranii sărutară Crucea şi sf. Evangheliă, 
intrară în biserică îr. cântările corului. Regele fă luată 
la braţO de Episcopulü de Argeştt şi condusü la Tronulü 
Regalü aşe(JatO la drépta, ér Regina fù condusă la 
braţfl la Tronulü din stânga de Metropolitulü Moldovei. 
După aceea Episcopulü Ghenadie cu clerulü, intrândü 
în sf. Altarü, au ocolitü sf. Pristolü, cântândü Isaia 
Dănţuesce; apoi Episcopulü cu Regele şi Regina, clerulü, 
persônele oficiale şi publiculü eşiră afară, unde sub 
cuvuclionulü bisericei, se începu sfinţirea bisericei mai 
întêiu prin cetirea apostolului şi evangheliei; în totü 
timpulü [acesta Suveranii, clerulü, armata, şi în
tregulü poporü stăteau în genunchi. Era ceva fôrte îm- 
punëtorü. Uupă terminarea acestei rugăciuni toţi se scu
lară şi se făcă prima ocolire a bisericei, în timpulü că
reia arhimandritulü Haritonü stropia cu aiasmă poporulü 
şi armata. Acéstà ocolire s’a făcutfi de trei ori şi la 
fiăcare rugăciune înălţată Celui de susü înaintea bise
ricei, Regele şi Regina cu clerulü şi cu totü poporulü 
stăteau în genunchi.

După a treia ocolire, Episcopulü de Argeşfl cu Su
veranii şi întregulü clerü şi poporü au urcatü treptele 
bisericei, ale cărei uşi erau închise de arhimandritulü 
Haritonü, care, însoţitfi de duoi diaconi cu chivotele in 
mâni, intrase de mai nainte în biserică. Suveranii şi 
Episcopulü ajungêndü la uşa bisericei, s’au rostitü ur- 
mătorele de Episcopulü: — Rădicaţi boeri porţile vôstre 
şi veţi rădica porţile vecinice şi va intra împëratulü 
mărirei.

Arhimandritulü Haritonü a întrebatü : Cine este 
acesta împëratulü mărirei?

Episcopulü rëspunse: — Domnulü celü mare şi pu- 
ternicü, Domnulü celü tare în rësboiu, acesta este împë
ratulü mărirei.

Acésta s’a repetatü de trei orï şi uşile bisericei s’au 
deschisü şi au intratü Suveranii, Episcopulü, clerulü şi 
poporulü, îndreptându-se spre altarü, unde s’a începutü 
aşezarea sf. Moşte sub piatra sf. Pristolü ; ér într’unü 
tubü de metalü masivü, Regina a pusü hrisovulü recon- 
struirei mânăstirei semnatü de Regele şi Regina, de Epis
copulü de ArgeşO, Ghenadie, şi de Sturdza, ministrulü 
cultelorü. Acestü tubü a fostă aşe^atO totü sub piatra 
sf. Pristolü, unde s’a turnatü peste elü din aromatele de 
târnoseală şi s’a acoperitü cu o placă de metalü. In urmă 
s’a începutü spălarea pietrei sf. Pristolü cu apă şi sâpunü 
de către înşişi Regele şi Regina, carï au fostă încinşi cu 
câte unü şorţfl albü de atlasü, de Episcopulü de ArgeşO, 
care s’a îmbrăcatO cu o cămaşă de atlasü samanie, Mi- 
tropolitulü Moldovei, Episcopii Dunărei de Josü şi Buzëu, 
de cei 4 arhierei, carï au oficiatü sf. Liturghiă împreună 
cu Episcopulü de ArgeşO, şi de celàlaltü clerü ; la acéstâ 
spălare a luatü parle şi ministrulü cultelorü. Totü a- 
ceste persône au ştersO cu buretele apa aromată. După 
spălare şi ştergere Episcopulü de Argeşfl a aşetjato cei
4 Evangelişti la cele 4 colţuri ale pietrei sf. Pristolü, 
apoi a insemnatü cu sf. Mirü în semnulü crucei sf Pris-
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tolü şi s'a acoperitü piatra sf. Pristolü cu pânză de inü 
şi cu pôle de stofă făcută anume pentru acéstá oca- 
siune.

După acésta, Episcopulü de Argeçü înmuindândü 
In sfintele aromate şi ín sí. Mirű vârfurile a patru pră
jini acoperite cu bumbaeü, dete câte una din ele Rege
lui şi Reginei, ministrului cultelorű, ér una o opri Epis- 
copulű. Suveranii, Episcopulü de Argeçü şi ministruîü 
cultelorű făcură cu aceste prăjini semnulü crucei în 4 
părţî ale altarului, apoi în biserică la tâmplă, d’asupra 
ferestrelorü, d’asupra interiorului bisericei şi în fine d’a
supra intrărei principale a bisericei După aceea Epis
copulü, însoţitfi de Suverani şi de ministrulü cultelorű, 
intrară din nou în altarű, facêndü trei închinăciuni îna
intea sf. Pristolü şi sàrutândü sf. Evangeliă, scrisăjde în- 
suşî augusta mână a graţi0sei nóstre Suverane, Crucea 
şi sf. Pristolü, după care Suveranii eşindfi din altarü tre
cură la tronurile regale, ér episcopulü eşi în mijloculü 
bisericei unde era aşteptatO de cei 4 arhierei şi 2 ar- 
chimandriţi îmbrăcaţi în sf. odăjdii şi s’a începutü ofici- 
area sf. liturghii.

Intregulü serviciu a ţinutfi aprópe trei őre, în tim- 
pulü căruia nu se autjia decâtü rugăciunele şi cântările 
ce se înălţau lui D-<Jeu. Arareori s’a mai vëcjutü unü 
asemenea serviciu, care a fostü ascultatü cu cea mai 
mare religiositate de Suverani şi întregulü poporü. Mi 
niştrii străinî cari asistau au rëmasü adêncü mişcaţi de 
magnificenţa solemnităţei acestui serviciu divinü şi au 
esprimatü la eşire Episcopului neştearsa impresiune ce 
le-a fácutü acéstà pomposă solemnitate religiósá.

După terminarea sf. liturghii, Episcopulü de Argeşti 
Ghenadie, îmbràcatü în vestmintele sacerdotale, cu mitră 
pe capü şi cu cârja în mână, eşindO din sf. altarü şi 
venindü între sfeşnicele cele mari, în faţa suveranilorü 
şi a poporului rosti urmâtorulü cuvêntü :

„Sire, Dómná şi iubiţi creştini! Astăzi, când tre
saltă în cerü de bucuriă sufletele primilorü fundatori ai 
acestui minunatü monumentű, Neagoe Vodă şi Despina 
Dômnâ, vë4êndü la câtă mărire s’a ridicatü biserica de 
cătră demnii Lorü urmaşi şi iubiţii Suverani ai poporu
lui românü, sufletulü meu , mişcatO mai multü decâtü 
ori şi când în vié(a mea, simte şi este pëtrunsü, de cea 
mai adêncâ bucuriă.«

„Sire ! Nicî-odată acestü sf. locaşfl n’a fostü mai 
strălucitO ca în acéstá oră. Nici-odată n’a simţită po- 
porulü românü mai mare bucuriă sufletéscá ca acum 
când Vë are în mijloculü sëu în acéstá sfântă şi strălu- 
citóre biserică, care reedificată, în 4ilele Vóstre, s’a şi 
ridicatü în vechea ei splendóre. Voi, alesulü poporului 
românü şi unsü alü lui D*4eu, n’aţî fostü decâtü o ade
vărată fericire a acestei de D-4eu păzită ţ0 ă credinciosă 
creştină. Prin Voi şi faptele Vóstre se glorifică D-deu, 
se măreşte şi mândreşte poporulü românü. Fapte de 
acestea lucrau vitejii de odinioră ai neamului nostru. 
Voi pe câmpulü de resbelü a-tï condusü pe fii Româ 
niei, şi i-a-ţî incununatü cu laurii victoriei, a-ţî îndepli- 
nitü ultima voinţă a strábunilorü, a-ţi complectată opera 
lorü, a-ţî împlinitü visulü Românilorü şi în sferşitO a-ţi 
împodobitü Jéra ca pe o mirésà cu corona ce i se cuvine. 
Acéstá mărire, acéstá gloriă se vede că Provedinţa Vi 
le pâstrà Voué încă de când marele patriotü Ioanü Gon- 
stantinü Brătianu, primula ministru, care ca altü pro- 
fetü Samuilü a fostü trimisü së Vë aducă trumosa veste 
de chemarea ce D-4eu şi \ém Vë făcea încă din cea 
mai fragedă verstă.

„Sire ! Toţî Românii dâmü atenţiune asupra mun- 
eei Vóstre delà 1866 şi pănă astă4I ; toţi suntemü con
vinşi de mărirea şi progresulü la care a ajunsü în {éra 
timpulü de fată. Ne bucuràmü mai alesü, că biserica 
a începutü să’şl ia sborulü cătră vechia ei splendóre. De 
aceea glorificàmü pe D~4eu cu tótá inima şi cu totü su
fletulü în totü minutulü 4* şi nópte. Vomü păstra dér 
Vouë şi guvernului Vostru pururea recunoscinţă.»

»Faptele stau de faţâ; ceea ce nu s’a pututü face 
de secule, se face astă4I inelele Vóstre pentru întărirea 
şi mărirea nóstrá. Cele mai multe biserici monumentale 
s’au readusü în starea lorü primitivă prin iniţiativa şi 
augusta vóstrá patronare. La Iaşi s’a reedificatü bise
rica sf. Mitropolii şi biserica Trei-Ierarcbî, la Tergovişte

biserica vechei Mitropolii, şi aici în vechia reşedinţă din 
Eparchia Argeşului s’a ridicatü falnicü şi mândră acéstá 
biserică catedrală, care face fala României şi admiraţia 
tuturorü popórelorü. Istoria ne spune, că fapte de aces
tea cu cari M. V. împodobiţi tronulü şi asiguraţi viito- 
rulü ţârei, au máritü totdéuna neamurile. Biserica ne-a 
salvatü totdéuna; cu biserica aţi lucratü şi biserica V’a 
ajutată.«

„Devisa vóstrá »Nimicü fără D-4eu« duce la feri
cire şi la mântuire pe orice poporü. Acéstá cale pe care 
mergeţi M. V. s’o îmbrăţişeze cei actuali ca generaţiele 
viitóre sé pótá avea temeliă de credinţă, de frumóse 
obiceiuri şi de fapte viríuóse, prin cari sé ne urmeze şi 
cu cari sé ne glorifice şi ei pe noi ca şi noi pe părinţii 
noştri. Credinţa strămoşâscă şi bisericele nóstre monu
mentale şî-au gásitü sprijinulü cuvenitü şi s’au ridicatü 
şi se ridică cu fruntea strălucită spre cerü pentru gloria 
sfintei Treimi şi a Maicei D-lui şi pentru fala neamului 
románescü.«

»Şi ce devédá mai mare despre dragostea glorio
sului nostru Rege şi a graţiosei nóstre Regine pentru 
cele sfinte şi naţionale, decátü reedificarea şi împodobirea 
acestei case Dumne4eescî cu tótá strălucirea cea vechiă? 
Mulţumesctt Prea Curatei şi pururea fecioreî Maria, pro- 
tectórea acestui sf. locaşO, că m’a ínvrednicitü şi pe 
mine smeritulü sé ridicü sub acestü acopereméntü divinü 
glasulü meu şi sé rogü pe celü A Totü Puternicü ca sé 
ajute Suveranului şi Suveranei nóstre sé mérgá înainte 
pe acéstá cale şi sé sporéscá şirulfl faptelorü măreţe 
şi virtuóse, cu cari s’a ímpodobitü tronulü României. 
Clerulü şi poporulü románü, pururea credinciosü Suve
ranului. care a condusü {éra pe calea prosperităţii şi a 
reínviatü virtuţile strămoşesc! pe cámpulü de gloriă alü 
independinţei, aduce mulţumirile sale respectuóse şi devo- 
tamentulü seu cătră acelü ce n’a uitatü nici în timpulü 
resbelului datoria cătră sf. Altar şi ridicarea acestui 
sacru monumentű din ruina în care că4use de 4ecimî 
de ani.“

»Cu multe odóre noui şi frumóse s’a ímpodobitü 
acéstá biserică mărâţă, cu care se mândresce Eparchia 
Argeşului şi România ínfrégá. Dér nici unulü nu în
trece acéstá sfântă evăngeliă scrisă cu o răbdare înge- 
réscá de aceeaşi mână Augustă, care a legatü ranele 
vitejilorü noştri eă(juţl pe cámpulü de gloriă.«

»Binecuvéntatü fiă acestü sfántü odorü! Binecu
vântaţi fiă acei ce o vorü asculta şi se vorü adăpa din 
acestü isvorü alü cuvântului Dumne4eescü, care a scă
pa tü omenirea de sclăviă şi a deschisü porţile cerului 
tuturorü crediucioşilorfl.

„Binecuvintéaá Dumne4eule A Totü Puternice pe 
iubitulü şi vitézulü nostru Rege Carolü I, pe graţiosa şi 
piósa nóstrá Regină Elisabeta, pe miniştrii ţârei, pe cle
rulü nostru, pe vitejii noştri ostaşi, urmaşii crwdincioşl 
ai strábunilorü lorü, şi pe totü poporulü románü, ca sé 
învingă tófe răutăţile şi sé pue sub picióre pe totü vrăş- 
maşulO şi pismaşulO, pentru fericirea acestei scumpe ţerî 
şi întărirea credinţei părinţiloră noştri “

(Va urma.)

SOIRILE ţ)ILEI.
Nu arareori cetimă în foile unguresc! acte de bar

baria comise de gendarmii d-lui Tisza. Ună nou actă 

de acâstă natură ni-se comunică din Şimonulă Branului 

cu data 25 Octomvre. n.: »ErI, Duminecă în *24/10 a. 

ci, şî-a serbatti nunta locuitorulă din acâstă comună, a- 

nume George Tătulea, la care a luată parte ună numără 

mărişorii de 6men! şi tocmai când se aflau în voia cea 

mai bună, pe la 4 6re p. mer., se înfăţişâză înaintea 

jocului unii gendarmd, carele era armato numai cu sa

bia, fără de a fi în serviciu; însâ spre a se face »ves

tita,« se ia în vorbă cu unâ individa, anume Vasilie 

Munteanu, carele era după cum se 4»ce cam lovita cu 

euca, şi după ce au schimbata amândoi câteva vorbe, 

voinicosuia gendarma iritata de sângele unguresca, scote

sabia şi începe a lovi pe bietula Románü de mai multe 

ori, causându-i mai multe răni grave la mâni, aşa in- 

cátü décá s’ar şi vindeca cu mare greutate, mâni sftné- 

tóse nu va mai avea în veci. In urma acésta se duce 

»vestitulü« gendarmü şi raportézá comandantului * nobila ̂ 

faptă“ şi acesta trămite o patrulă de 2 gendarml înar

maţi ca sé aresteze pe bietulü omü, carele din causa 

scurgerei sângelui abia mai putea sufla, şi după ce şi 

aceştia i-au mai datü nenorocitului ca medicină câteva 

palme, l’au pusü pe nisce rudurî cumpänitü şi aşa l’au 

transportatü la casa de siguranţă (casarmă) ca pe unü 

animalü mortü. S’a fácutü arătare la locurile compe

tente. Ce va eşi vomü vedea.a— Când vorü înceta d-le 

Tisza asemenea sélbátécii?

—x—

»Kolozsvári Közlöny“ scrie că o personă demnă de 

totă încrederea îi împărtăşesce din Gurghiu, că preotulü 

rom. cat. de acolo, Bálint Gergely, printr’o predică a

combătută scólele de stătu maghiare 4icéndü, că „scók 

de stătu nu e altceva, decâtu unu pecătosu cuibu alü res- 

pândirii nereligiositătii, pe care aru trebui se o despn- 

ţuiască ori-ce creştinii şi se-şi feréscá de ea copiii sprt 

mântuirea lorü sufletéscá. — Se înţelege că „patrioţii« 

s’au fácutü focü şi cätranü contra preotului.

Comitetulu dameloru din Viena pentru provederea 

studenţiloră săraci cu mâncare înfiinţată în anulü tre

cută a adresatü unü apelü cătră inimile generöse, d’a 

contribui cu bani pentru a se cumpăra mărci de abo- 

namentü la mâncare pentru studenţii sâracl din ţările 

ungare, cari se află în Viena în numérü de 200. Con- 

tribuirile se trimitü d-nei Ida Barber în Viena II, Was* 

nergasse 5. Banii ce se vorü trimite din ţârile ungare 

se vorü întrebuinţa numai pentru studenţii din aceste 

ţâri aflători în Viena.

—x—

firăşi a apárutü o listiş0ră de câţiva preoţi »pri

copsiţi“ de ministrulü Trefort. Ore şi Christosü a cer

şită de pe la Treforţi?

—x —

Solyom-Fekete din Deva a propusü sé se schimbe 

în unguresce numele mai multorü comune din comită- 

tulü Hunedórei. Ce sé facă bieţii şoviniştî? După atâtea 

fiascurî, barem! atâta consolaţiă sé aibă, căci comunele 

totü ce suntü rémánü!

Acum se esplică şi sinistra scire ce s’a împrăştiată 

în Braşovfl despre regele Carolü alü României. Familia 

unui lustruitorü (Lackirer) anume Karl König din Bra- 

şovO, care lucra în Bucuresci, primi din capitala Româ

niei o telegramă de cuprinsulü: „König Karl am Schlag

fluss plötzlich gestorben« (falsü înţelâsă: Regele Carolü 

muri repede de apoplexiă.) Nu înţelegemfi cum şi cine 

a mai pututü face asemenea glume próste.

Scóla de statü din Sebeşu} ce s’a deschisü ín a- 

nulü acesta, numără, gâciţî câţi? — 21 de şcolari.: 12 

băeţl şi 9 fetiţe!
—x—

In Seghedinü s’a descoperită o bandă de falsifica

tori de bani Li s’a confiscatü 133 bucăţi de bancnote 

falsificate, parte terminate de totü, parte numai de ju* 

métate, de câte 100 fl., mai multe presse litografice cu 

utensilie cu totü. Falsificarea e complectü isbutită. Fal

sificatorii au fugitü.
—x—

F O I L E Ï O N U .

Âchisiţiuni coloniale ale puterilor europene.
(Studiu geograficu-politicu) 

de

W. Hausmanii.

(Fine.)

Rivalitatea marchisului de Brazza şi a lui Stanley 

a conturbată multă timpă lucrurile, de6rece interesele şi 

nisuinţele loră se încrucişiau adeseori. încă multă timpă 

va mai dura, pănă ce referinţele din basinulu Congului 

se vora consolida într’atâta, încâtă sâ se potă efectui 

acolo o colonisaţiune regulată. Pănă în timpulă de faţă 

6menii s’au mărginită numai la crearea de aşa numite 

staţiuni, cari, fiindă împrăştiate pe întinderi fOrte mar! 

şi locuite de puţini Europeni, au putută obţinâ numai 

puţine resultate. Comerciulă cu osă de elefantă se va 

întinde, după cum se prevede. apr6pe şi mai multă în 

lungulă Congului, însâ acuma chiara se constată o scă

dere din ce în ce totă mai mare a fildeşului (osului de 

elefantă), de6rece indigenii momiţi de preţuia celă mare 

ală fildeşului, procedară cu o furiă de stârpire fără mar

gini asupra bieţiloră elefanţi,aşa încâtă pustiiră cu desă

vârşire revirele de venată cele atâta de îmbelşugate odi- 

ntâră.

Viitorulă va arăta, dâcă teritoriula Congului se va

dovedi aptü pentru cultura bumbacului. Multe greutăţi o 

së fiă de învinsü cu procurarea de lucrători, deórece 

Negrii nu pré suntü aplicaţi la lucru continuu şi la timpü 

anumitü, fiindü ei învăţaţi a trăi mai multü cu vânatü 

şi cu póme. Lucrători europeni, chiarü décâ s’arü şi 

puté câpëta, nu potü fi întrebuinţaţi din causa climei ce

lei ucigëtôre.

Cultura urezului póte s’ar renta cu prisosü în şe- 

surile cele tare aşe4ate, umede şi roditóre ale Congului ; 

dérá şi la acésta numai lucrători coloraţi (Negri) potă fi 

întrebuinţaţi, din căuşele mai susü arëtate.

Cumcă tutunulü cresce cu priinţă aci, se póte pre

supune cu tótá siguritatea şi productulă, pe lângă o trac- 

tare corectă raţională, nu va fi cu multă mai inferioră decâtă 

tutunulă aşa numită Havanna şi Manilla. La tractarea 

şi lucrarea acestuia s’ară puté întrebuinţa de sigură Eu- 

peni, deórece la sâvârşirea acestora lucrări nu sunta si

liţi a se espune arşiţei sórelui, ci uscarea, sortarea, tes- 

cuirea etc. se potü de bună sémâ sâvârşi sub unü co- 

perişă umbrosü de palmi, într’unü şopronă mare fără 

păreţi, espusü din tóté părţile curentului de aerü. Tutu

nulü în tótá forma va face credü rentabilü în mësura 

cea mai mare transportulü pe drumulă celă îndelungată 

pe mare.

Afară de grupa de insule numite Caroline, de cari 

amintirămă pe scurtă, unde se vora face de bună sémá 

numai staţiuni de corăbii şi deposite comerciale, Germa -

nia a mai luatü deja în posesiune pe cea mai mare şi 

mai însemnată în nordostulü acestora, marea insulă nu

mită Noua-Ghineea, care pe chartele mai nouâ este în* 

semnată cu numele Kaiser Wilhelmsland (Ţâra-împăra* 

tului Wilhelmü). Prin Dr. Frutsch, care a petrecutü mai 

mulţi ani cu nevastă-sa ca colectorü şi naturalistă în 

Noua-Ghineea, avemü scirl mai esacte despre acâstă t6ră 

de altfelü aşa de puţină cunoscută. După acestü învăţată 

şi în acâstă insulă suntü ţinuturile de pe lângă ţărmuri 

umede şi nesănătose, pe când mai înlăuntru şi pe înăl

ţimi clima este stâmpărată şi sänätösä.

Intr’altă privinţă ţâra strălucesce în celü mai încân- 

tätorÜ ornamentă ală lumii tropice. Palmi sulegeţl îşi 

lâgănă în aerulă^celă călduţă corönele lorü cele învăluite 

în foi delicate. Lianele se întindă în încâlcitură sâu în 

împletituri încurcate dela arbore pănă la arbore şi ser- 

vescü la multe soiuri de maimuţe ca fringhii (funii) de 

căţărată. Aici îşi au patria loră aşa numitele paseri ale 

paradisului (Paradiesvögel), cari animâză pădurile cu pe

nele loră cele străluciose. Alcionl (paseri de ghiaţă= 

Eisvögel=alcedogigas) pândescă pe lângă apele limpezi 

după pescii cei strălucitori ca argintulă şi se aruncă nă* 

praznicü în unde spre a apuca o pradă. Intr’unü gigan* 

ticü arbore de pâne (Brotfruchtbaum) se jöcä vesele, n$- 

căjindu-se una pe alta unü cärdü de maimuţe mici. Din 

fructele copte ale arborilorü numiţi pisangi (musa para■ 

disiaca) ciocäiescü cu ciocurile lorü cele încârligate, pa- 

pagai vercjl şi roşii, în vreme ce susü in corönele arbo*
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Guvernulű itálianü a publicată o lege prin care 

se desfiintézá mănăstirile. Unü cercularü alü ministrului 

de justiţiă la jan i interzice d’a se mai primi în mă

năstiri noviţi şi ordonă isgonirea din mănăstiri ín timpü 

de <|ece t̂ ile a călugăriţelor^ care au fácutü votulü după 

publicarea legii.

—x—

Cápitanulü Dragica dela reg. de inf. 81 din Brünn 

primindü o telegramă din Viena, prin care era felicitatü 

pentru înaintarea sa la gradulü de maiorü — la ce nu 

se aştepta sigurü — muri de bucuriă.

Corulü vocală română din Biserica Albă arangiază 

Sâmbătă la 25 Octomvre (6 Noemvre) 1886 în localită

ţile societăţei de cantü germanü dela »Burg« o Serată 

ordinariă cu urmátórea programă: 1. a) Marşfl egipteanü 

de I. Strauss b) „Consacrarea* ouverture de Keller, am

bele esecutate de musica militară 2. »Hora Sinaia“ corü 

bărbătescfl de G. Ventura, esecutată de corulü vocal ü 

románü. 3. »Valurile Dunărei«, corü bărbătescă de J. 

Ioanovicí, esecutatü de corulü voealü románü. 4. ,Mar- 

şulO cântăreţilortt“, corü bărbătescfl de C. G. Porum- 

bescu, esecutatü de corulü voealü románü. 5. „Călă

toria prin Europa«, Potpourie de Peter’s esecutată de 

musica militară. După acésta urmézá: Germania nouă 

i» Africa, representaţiune teatrală comică în doué acte 

cu cântece de S. Wenzl, trad. în românesce de C. 

Strémbeiu. Persónele: Giorgiu Kolbe şi Ernest Richter, 

ingineri germani. Erdmann, servitor de cancelăriă. Mawan- 

ketsi, vétavulü viţei Betsuanilorü. Wauwauka, fica aces

teia, Matlatsa, damă de curte a acesteia. Zakomo şi 

Upanda, ostaş! de viţa Betsuanilorü. Ostaşi de viţa Ma- 

wanketsianilorü. Loculü acţiunei: internulü Africei. Tim- 

pulü: presintele. In urmă se începe petrecerea cu 

danţâ.

—x—

Garnisóna din Sibiiu a" fácutü în 28 Octomvre o 

strălucită ovaţiune comandantului de corpü br. Schönfeld 

jlin incidentulü înaintării sale la gradulü de Feldzeug- 

meister. La vorbele br.-lui Schönfeld: »Tráiéscá ímpé- 

ratulü! Éljen a császár!“ résuná pieţa de strigătele sol- 

daţilorâ şi mulţimei adunate înaintea edificiului comandei 

de corpü. După ce musica termină cu cântarea, lumea 

s’a înaprăştiatfl. — Acum sé vedeţi pe şoviniştl cum au 

sé sbiere!

—x—

Elevele din institutulü Vautier vorü da Vineri în 

12 Noemvre st. n. în teatrulü de aici o producţiune mu

mia dramatică. Venitulü e destinatüj pentru familii 

sérace.

—x—

Cetimü în „Dreptatea« din Craiova: *S’a instituitü 

unü comitetü pentru erigerea statuei marelui olteanü 

Tüdorö Vladimirescu, statua atátü de admirată şi care 

este opera distinsului d. G. Jo'nay Marian. Statua va fi 

aşeijată în Craiova, va fi turnată în bronzü şi va avea 

piedestalulü de marmoră. Cátü pentru suma necesitată 

de acéstá lucrare, cornitetulü va face apelü la toţi Ro- 

m&nii cari vorü sé venereze memoria óínenilorü mari şi 

sontemü siguri că în curéndü acéstá sumă va fi rea- 

lisată.“

Joia viitóre se va juca în teatrulü germanü de aici 

In beneficiulü bravului regisorü d. Bocka piesa „Die 

letzte Liebe“ de Doczi.
—x—

rilorü şede la sőre cu multă tignă o mică cétá de caca- 

hfi cu căiţe galbene sulf urii.

Fluturi minunaţi, cu cea mai frumósá croélá a a- 

ripilorö, sboră jucându-se din flore în flóré. Gândaci de 

cea mai minunată strălucire se preumblă pe ramurile şi 

pe trupinile arborilorü gigantici şi despicaţi, séu desbinaţl 

de vânturi, pe când alţii luminézá nóptea cu foculü fos- 

foricQ şi speciile mai mici bâşbăescO ca mii de scântei 

preste íntunecosulü plafonü alü odăii.

De sine se înţelege, că şi aci pándescü şerpi pe sub 

flori şi printre ramurile arborilorü. Şerpele celü mare 

Dumitfi „Python“ (nu va fi óre boa_p^on=Königschlange ?) 

care íncolácitü după trupina unui arbore se încălcţesce 

la sőre, abia póte fi periculosü omului, ínsé cu atâta mai 

vértosü şerpii cei mici negri şi vertjl, pe cari adese-ori 

nicî câ-i póte observa omulü.

In fine ni se impune întrebarea: Pentru ce nu par- 

ticipâ şi Austro- Ungaria la marea luptă de întrecere ? 

Mai este încă locü destulü pentru întemeiarea de colonii 

comerciale, şi flota încă este destulü de mare, pentru a 

puté trimete icl-colea câte-o corabiă spre a apéra colo

niile mai depărtate. Importulü directü de producte tro

pice arü prinde fórte bine şi consumenţilorfi noştri din 

patrifi. Şi urcându-se comunicaţiunea trans-océnicá, s’arü 

puté spori şi bunăstarea în lăîntrulO ţârei.

Scolarulü realistü din Viena, Siegfried Strassberger, 

Incercändü sö scie, cum e când cineva se spânzură, îşi 

perdü consciinţa şi muri. Mamă-sa vö^endu-i cadavrulü 

îşi perdü graiulü dc spaimă. Medicii speră a-i reda 

graiulü.

Astă sâră se va juca la teatrulü germanü comedia 

„Rosa und Räschen« de Birch-Pfeiffer, din repertoriulü 

Burgteatrului din Viena. Mâne sâră, Duminecă, se va 

juca „Er und sein Spezi* söu »Amicii röi si bunl.« cea 

mai nouă comediă de Bruno Zappert.

Acrituri patriotice.

Lui »Ellenzék* ’i se sfăşiă inima de durere, vëcjênd 

rapórtele ce ’i se faeü din comitate despre procesulü va- 

lachisărei, despre care (|iee că în 10 pănă în 20 de ani 

a despoiatü mulţime de Maghiari de naţionalitatea lorü.

E vorba despre Maghiarii din Câmpiă, unü ţinutfi, 

care este şi a fostü de când e lumea locuit ü esclusivü 

de elementulü romànescü. Poporulü românescü a fostü 

şi este acela, care îngraşă pe boerii cei cu pinteni din 

Câmpiă, muncindü la moşiile lorü 4'ua Şi nóptea, şi 

étà că astăzi dreptü mulţămire, că sufere a fi esploatatü 

de câţiva boeri ungurescî, „patrioţii“ umblă a-le denega 

chiar şi trecutulü lorü istoricü românescü băgându-i în- 

tr’unü cazanü cu Maghiarii, cá «foşti Maghiari.«

Pentru curiositate luâmü şi noi câte-va „informa- 

ţiunî« ce le face unü óre-care Alexandru Karácsony, unü 

»patriotü« după calapodulü lui »Ellenzék« din comuna 

AgrişulO superiorü.

Karácsony (ţfice, că a locuitü 6 ani în ŢagulO 

mare de pe Câmpiă — cerculü Ormenişului, comitatulü 

Cojocnei — unde cu durere a trebuitü së védá, câtü de 

multü s’au valachisatü Maghiarii din întregü ţinutulfl 

acela.

In Ţagulă mare — (Jice Karácsony — că mai de 

multü erau 20 familii ungurescî de confesiune reformată 

şi acestea mergeau la biserică în Cătina, care este o 

comună din apropiere. Astă4i însë numai o vëduvà, a 

lui Nagy Sándor, mai este care scie vorbi unguresce ; o 

fiică a acesteia, cu numele Iuli, şi copiii ei minorenl: 

Feri şi Gyuri nu sciu unguresce. Se mai află unü óre 

care Király íános şi soţia acestuia, cari încă vorbescü. 

unguresce, dér fiii acestora numai valachicesce vorbescü. 

In fine se mai aflá unü Bányai Ferencz, care încă mai 

vorbesce cam rëu unguresce, dér nevasta lui fiindü 

Valahă şi copiii lui vorbescü limba »valahă“. Afară de 

aceştia raportorulü mai aduce următorele nume, pe cari 

4ice că le pórtá nisce Maghiari cu totulü valahisaţi : 

Szathmâri şi fiii acestuia ; doi inşi cu numele Bányai ; 

Fekete loanü, care (pce că mai nainte a fostü Iânos şi 

fiii lui: Vasilioa şi Teodorü; Székely loanü. La ceilalţi 

cjice raportorulü că chiar şi conumele le este valahisatü.

Câtü pentru comuna Cătina raportorulü 4̂ ce câ 

odiniórá doué din trei părţi au fostü Maghiari, acum însë 

abia se află 15 familii, ai cârorü membri mai bëtrâni 

îşi vorbescü limba lorü maternă, cei mai tineri însë vor

bescü mai bucurosü limba valahă. Câtü pentru ceilalţi, 

partea mai bëtrânâ din ei încă mai scie ceva unguresce, 

dér partea cea mai tînërà vorbesce numai valahicesce. 

Faţă cu comuna acésta află raportorulü celü mai tristü 

lucru, că deşi se află acolo o biserică rom. cath cu unü 

preotü bravü, ba înainte cu 5 ani se afla şi unü preotü 

reformatü, cu tóté acestea Maghiarii s’au valahisatü 

cu totulü.
După acésta trece raportorulü la comuna Uilaculü 

de Câmpiă, despre care 4ice c& mai multü ca doué din 

trei părţi au fostü Maghiari; şi astăzi se află preotü şi 

dascalü reformatü, dér abia se află în totü satulü 10 

omeni, cari mai vorbescü încă rëu unguresce, ceilalţi 

numai limba valahă o sciu, ba mare parte din ei şi-au 

lápádatü chiar şi confesiunea. Preotnlü, învăţătorulO şi 

cu poporü cu totü vorbescü pururea românesce.

In Tagulü micu încă au fostü mai de multü vre-o

10 familii ungurescî, dér din acestea numai douë familii 

au mai rëmasü, cari sciu s0-şl vorbéscà limba maternă.

In mijloculü Câmpiei se află comuna Chibulcutü; 

douë din trei părţi a locuitorilorü au fostü Maghiari 

înainte de asta cu 20 de ani. Acum numai jumëtate 

suntü Maghiari. Aci află raportorulü şi ceva îmbucură- 

torü, căci cei mai bëtrânï 4ice, că mai sciu încă limba 

valahă, dér cei mai tineri vorbescü numai unguresce. 

Partea mai tînërâ dintre Valahi toţi sciu unguresce. Se 

află ori câtü de mulţi : Moldován Miklós, Moldován Iános 

şi alţi cu numa românesci, carï însë suntü curatü Ma

ghiari de confesiunea reformată, însë Români făcuţi din 

Maghiari nu se află nici unulü. Acésta se datoresce 

preotului reformatü Bojté de acolo şi patrioticei sale ne

veste, cari pre Valahi i-au fácutü Maghiari, ér pe Ma

ghiari i-au fácutü să-şi pâzéscâ naţionalitatea.
In Igreşulfi superiorü, pe marginea Cibleşului, încă 

s’au aflatü Maghiari, se află încă şi astăzi Valahi cu nu

mele ungurescî: Szigyárto Gergely şi Benedek, dér pănă 

acum aşa de multü s’au valahisatü, íncátü nici propria 

origine nu şî-o sciu.

Acum, dupáce amü citatü aiurările „patriotului«, 

íntrebámü: N’a sositü óre timpulü, ca acei Români, cari 

au nume ce sună a unguresce, sâ’şî reia frumósele nume 

românesci ale strămoşilorti lorü, décá mai ţinti la nea- 

mulü şi la legea lorü? Nu védü ei, că Ungurii mergü 

pănă acolo, íncátü pe Românii, cari vorbescü unguresce, 

îi declară de Maghiari valahisaţi? E o insultă pentru 

neamulü románescü, sé fiă pusü pe o tréptá cu Jidovii, 

singurii, cari se maghiarisézá.

, Ultime sciri.

Nişîi 28 Octomvre. Arangiamentulű inter
venitul între guvernulű sérbescü şi ce-iü bulgă- 
rescü obligă pe Bulgaria sé evacueze Bregova, 
alü cărei teritoriu va rémáné neutru pănă sé se 
pronunţe o comisiune mixtă. In casulu când 
comisiunea ar fi sé se pronunţe pentru ce
darea acestui teritoriu Serbiei, acésta din urmă 
primesce în principiu sé’lü cedeze Bulgariei în 
schimbulű unui altü teritoriu analogă. Comisi
unea mixtă se va întruni celü mai târ<Jiu în 2 
luni pentru a examina rapórtele comerciale ale 
celorü doué state şi sé pregátéscá unü tratată 
de comerciu, ce se va încheia înainte de 6 luni 
Pănă atunci contractanţi se ínvoiescü a protege 
íntr’unü modü reciprocü interesele lorü comerci
ale. Bulgaria va interzice emigranţilom sérbi, şi 
Serbia emigranţilom bulgari de a se stabili în- 
tr’o zonă de 60 de chilometri dela graniţă, şi 
cele doué guverne se obligă a dejuca orice acţi
une încercată contra celorü doué ţări. Bulgaria 
va termina linia dela Vakarelü - Sofia - Zaribrod 
pănă la juncţiunea drumurilorü de ferü sérbesci. 
Aranjamentulü întră în vigóre îndată după schim- 
bulü semnaturilorü. Regele a primitü pe docto- 
rulü Stranski în audienţă solemnă.

Viena, 27 Octomvre. (Depeşa întârziată în 
Bulgaria din ordinü superiorü). Luni pe timpulü 
nopţei o canonieră ruséscá a ancoratü în portă, 
anunţândti apropiata sosire a marelui cuirasatü 
„Mercur“. Consululü Rusiei s’a dusü ieri pe 
bordulü canonierei şi a fostü salutatü prin cinci 
bubuituri de tunú. Populaţiunea indigenă alar
mată la ínceputü de acéstá salvă de artileriă se 
linişti îndată. Poporulü e cu totulü liniştitiă. 
Aceste corăbii au fostü trimise aci după cererea 
consulului Rusiei din Varna.

Tîrnova, 28 Octomvre. Consululü rusü din 
Varna a expusü prefectului plângerile sale contra 
intrigilorü autorităţilorti şi ale unei părţi din po- 
pulaţiune. A ameninţatti sé ia măsuri de sigu
ranţă riguróse, décá nu vorü înceta aceste in
trig!. Deputaţii şi miniştrii se miră de acestü 
limbagiu şi spunü, că faptele nu justifică întru 
nimicü astfelü de ameninţări.

Tîrnova, 28 Octomvre. In întrunirea ce au 
ţinutfi ieri deputaţii, s’a fácutü alusiune la óre- 
carl condiţiunî ce ar fi avutü de gând Rusia sé 
propună. După nisce informaţiuni venite din 
străinătate, „Rusia ar cere ca ministrulü de res- 
belü sé fiă unü generalü rusü, ca direcţiunea 
afacerilorü străine sé fiă în mânile ministrului 
din St.-Petersburg; afară de acésta ea ar mai 
cere revisuirea Constituţiunei şi alegerea unui 
candidatü rusü. S’a crecjutü la ínceputü că aceste 
propuneri erau formulate într’o nouă notă a 
Rusiei, dér nu e nimicü din tóté acestea şi nu 
este vorba, decátü de nisce sgomote oficióse fără 
nici unü caracterü diplomaticű,

St.-Petersburgü, 28 Octomvre. Se crede ín 
órecari cercuri că cele 2 nai trimise la Varna 
au unü echipagiu de 400 de ómeni şi că au 
ordinü sé ocupe Varna, décá Ruşii arestaţi în 
modü ilegalü nu vorü fi liberaţi.

SCIEI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

VARNA, 30 Octomvre. — Incrucişăto- 
rulu rusii „Mercur“ a sositu aci cu ’ 418 
omeni si 18 tunuri.

TÎRNOVA, 30 Octomvre. -r— Guvernulu a 
hotânta să libereze pe oficerii compromişi.

DIVERSE.

Cununiă. — D-lii Nicolau loganu, clericii abso- 
utO, şi d-şora Anna Rusu îşi vorO serba cununia loră 
în 1 Noemvre n. c. în biserica gr.-cat. din Sibiiu-

ME* Numere singuratice din „ Gazeta Transilva
nieiu ă 5 cr. se potic cumpăra în totungeria 
lui I. GROSS, şi în librăria d-lui Nicolae 
I. Ciurcu.

Editoră: Iacobti Mureşiann.

Redactorii responsabilă Dr. Anrel Mureşiann



Nr. 235. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

önrsnln la bursa de Viena

din 20 Octomvre st. n. 1886.

Rentă de aurii 4% . .. . 103 80 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 92.95 
ImprumutulO căilorâ ferate

u n g a re ..................... 151.25

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.20 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostâ ung.
(2-a emisiune) . . . . 115 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostâ ung.
(3-a emisiune) . . . .  104 50 

Bonuri rurale ungare . . 104.40 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.50 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş tt .........................  104 50
Bonuri cu cl. de sortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 104 50

Bonuri croato-slavone . . 104.75 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................98.50
Imprumutulfl cu premiu

ung.............................. 121 —
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123 50 
Renta de hărtiă austriacă 83.50 
Renta de arg. austr. . . 84 50 
Renta de aură austr. . . 113 80 
Losurile din 1860 . . . 138 50 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  866—
Act. băncel de credită ung. 292.25 
Act. băncel de credita austr. 279.90 
Argintulti —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.91 
Napoleon-d’orI . . . .  9.88 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.25 
Londra 10 Livres sterlinge 125.05

B u rsa  de B ucu resc i.

Cota oficială delà 16 Octomvre st. v. 1886.

Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5%)

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7%)

* ii )) (5%) •
» » urban (7°/0) .

» (6%) *
* * * (5%) • -

Banca naţională a României 500 
Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » » Naţională 

Aură contra bilete de bancă . , 
Bancnote austriace dontra aurii.

Cump. vend.

91 — 92—
94— 95—
88— 89—
34— 36-

103V2 lOiVi
87— 88—

101— 101 Va
92 V2 93*/*
837* 84 V4

<ei 1015 1025
265 270
212 212

15.V, 16.—
2.02— 2.03

Cursulu pieţei Braşovu

din 30 Octomvre st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . .  Cump, 8.44 Vând. 8.47

Argint românesc.................... » 8.40 » 8.45

Napoleon-d’o r î ........................ » 9.86 > 9.88

Lire turcesci............................ > 11.23 » 11.26

Im peria li................................ * 10.23 * 10.26

Galbeni.................................... » 5.89 » 5.91

Scrisurile fonc. »Albina» . . » 100.50 » 101.50

Ruble Rusesci........................ » 117.— » 118.—

Discontulă . . .  * 7— 10°/9 pe anii.

Se caută XÍ
Unt maestru lemnarii căruţaşii !

» !

Voescă să cedeză gratis patru pog6ne de pămentă cui- 
tivabilă şi lemne pentru construită locuinţă

Unui maestru lemnaru căruţaşu.
Asemenea mai cedeză gratis lemnăria de lucru din 

pădurea mea pentru facerea căruţeloră în timpii de doi ani, 
din care lemnăria va lucra măestrulă căruţaşii în beneficiulă 
său. In schimbă va învăţa măestria căruţăriei câte trei băeţi 
pe ană fără plată şi va lucra pentru trebuinţa moşiei mele 
cărutăria necesară, încâtu se va atinge de meşteşugulu său.

Pământulă îlă cedezu pentru veciă,
A se adresa la P. N. Slăvescu în comuna Cepari Băr- 

seştî, plasa Oltu-Topologu, judeţulă Argeşu, s£u în comuna 
Şuiei, plaiulu Loviştei, judeţulu Argeşu, în România, seu sub

adressa: 38. Slăvesc«, »

judecătorii la tribunalulâ Hfovă.

2—3 în Bucuresci. X (

aOSGGOSOSSQOSGOOQQOOOGOOOOS

SoOlă comercială privată.
La l-a Novembre an. c. s. n. deschidă cursulü 6reloră de 

instrucţiune în comptabilitatea simplă şi duplă cu exerciţii 
în corespondinţă şi matematică. Durata cursului cu câte 3 6re 
pe săptămână (dela 8— 9 6re séra) este preliminată pe 6 luni. Ono- 
rariulü mensualii 5 fl. v. a. Doritorii de a participa la acestü cursü 
suntü poftiţi a să presenta în domiciliulu subscrisului: t ê r gu l ù  
f l o s u l u i  Nr. 19 parterre între ôrele 1 —  3 post meridiane, unde 
vorü afla informaţiunile necesare. _  -*»w j-losifu Raţiu,

g__g comptabilü.

3—3 Publicaţiune.
Impărţindu-se în fiă-care ană o parte din venitulă fnndaţiunei 

princiare „Schwarzenberg-Grüner“ pers6nelorü autorisate militare, 
se provöcä acele persöne militare cu serviciulă împlinită din vechiulü 
districtü alü Braşovului dela gradulă de sergentü majoră în josü, -■ 
cari să credü în dreptü a fi împărtăşiţi din acostă fundaţiune — a-şi aş
terne petiţiunile loră de ajutorare negreşită pană la 10 Noemvre a. c. 
subscrisului oficiu, de 6re-ce petiţiunile intrate mai târziu se voră refuse.

B r a ş o vu ,  în 14 Octomvre 1886. Căpitanatulu oräsÖnescü.

i  CANCELARIA NE6RUTIU.
zn Gherla — Sz. Újvár — (Transilvania.) 

D E S C H I D E  A B O N A M E N T E  P E  A N U L Ű  1 8 8 6  L A
„Amiculll Familiei.“ piaru beletristică şi enciclopedică-literară cu ilustraţiuni. Va eşi în l-a şi a 15-a (}i a lunei in numeri

S
câte 2— 3 c61e; şi va publica poesii, romanuri, novele, schiţe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientific!, amănunte de instrucţiune şi dis- 
tracţiune ş. a. Preţulă de abonamentă pe anulă întregă e 4 fl. pentru România 10 franci plătibili şi în bilete df, bancă şi în timbre poştale. 
®  „Preotultl Rom ânu.“ piară bisericescă, scolastică şi literară. Va eşi în broşuri lunare câte 23/4— 31/* c61e; şi va publica articuli din sfera

&  tuturoră sciinţeloră teologice şi între acestea de predici pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, mai departe studii pedagogice-didactice şi 
scientifice-literare. Preţulă de abonamentă pe anulă întregă e 4 fl., pentru Rjmânia 10 franci plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştale.

ţăSk

ţfe Afoonanţii primesc unele premii de yalore şi-şi potu procura cu preţuri forte reduse tote opurile din ediţia nostră. 
fl —E Co lectan t i i  primeseu grat is a 1 ii patru lea  exemplar ii. E—

Totu acolo au apărutu şi se află de vândare:

:

s

:

Biblioteca „Săteanului Românii,‘‘ Cartea I. II., III., 
IV. cuprindü materii forte interesante şi amusante. Pre
tulü la tóté patru 1 fl.; câte una deosebiţii 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii 
fórte interesante şi amusante. Preţulă 30 er.

Carmen Sylva. Prelegere publică tinută îa silele 
gimnasiului din Fiume prin Vincenţiu Nicoară. prof. 
gimn. Cu portretulü M. S. Regina României. Preţ. 15 cr.

Colectă de Recepte din economiă, industria, co- 
merciu şi chemie, pentru economi, industriaşi şi co
mercianţi. Preţuia 50 cr.

Apologiă. Discusiunî filologice şi istorice maghiare 
privitóre la Români, invederite şi rectificate de Dr. 
Gregoriu Silaşi. Partea I. Paulii Hunfalvy despre cro
nica lui Georgiu Gabr. Şincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea limbei românesc» în vorbire şi scriere, 
învederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. Broşura 
I., II., III. Preţuiţi broşurii I., II. câte 40 cr.; bro
şura III. 30 cr. Tóté trei împreună costă 1 fl.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro
mâni. De V. G. Borgovanü. Preţulii 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Bulicescu. Unü volumü 
de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi aran- 
giate. Preţulii redusü (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese şi ad
notate de loanü Popü Reteganulű. Unö volumü din 
14 cóle. Pretulü 60. cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă ín 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Pretulü 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă ín 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulfl 30 cr.

Branda séu nunta fatală. Schiţe din emigrarea lui 
Dragoş. Novelă istorică naţională. PreţulO 20 cr.

Élű trebue sé se însore. Novelă de Maria Schwartz, 
traducere de N. F. Negruţiu. Pretulü 25 cr.

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Ro- 
vinară. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Waehs- 
mann, de Ioană Taneo. Preţulă 30 cr.

Herman şi Dorotea, după W. de Goethe, traduc- 
ţiune liberă de Constantin Morar. Preţulii 50 cr.

Economia pentru scolele poporale de T. Roşiu. 
Ed. II. Preţulii 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Aug. Ko- 
tzebue, tradusă de Ioană St. Şuluţiu. Preţulii 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din sfera educa- 
ţiunii, după Ernest Legouve, membru ală academiei 
francese. Preţulu 10 cr.

Nu me uita. Colecţiune de versuri funebrale, ur
mate de iertăciuni, epitafii ş. a. Preţulă 50 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca cu puii eî de 
aurii. Studiu archiologicu, de Dionisiu O. Olinescu. 
Preţulii 20 cr.

Indreptaru teoreticii şi practicii pentru învăţă- 
mentulu intuitivii în folosulii eleviiorii normali (prepa- 
randialî), alQ înveţătorilorQ şi alO altoru bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. BorgovanO, profesorii preparandială. Gherla. 
Imprimeria „Aurora.«- 1885. Preţulii unui exemplarii 
cu porto francatu 1 fl. 80 cr. AcestQ opQ cu devisa: 
»TotD ce putemD arâta, să aretămii pruncilorCi!» — 
este dedicatO educatorilorQ şi învgţătorilorii, plăpândei 
generaţiunî a plăpândei generatiunî a poporului românii, 
a acelui poporii, ce s’a luptatu mai multă pentru limbă 
decâtu pentru vieţă. Ediţiunea acestui manualu în oc
tavă mare cuprindendă 341 pagine, ţipară garmondu e 
frum6să şi tare plăcută ochiului. In modesta nostră li
teratură pedagogică, nu aflămă nici unQ opă, nici ună 
manuală întocmită după lipsele scoleloră nostre în mă
sura, în care este acesta; şi trebue să const.atămu cu

cr.

plăcere, că autorulü la redactarea acestui manuală a 
desvoltată multü zelü împreunată cu o rară diligenţă 
intenţiune sinceră însoţită de ună studiu seriosü şi în
delungată prin ce s’a făcută demnü de lauda şi spriji
nirea publicului română, mai alesü a celorü în prima 
linie interesaţi, cărora nu hesitàmü nici unü momentă 
a-lü recomanda cu totă căldura.

Manualu de gramatica limbei române pentru sco
lele poporale în trei cursuri, de Maximă Popü, pro- 
fesorü la gimnasiulü din Nâsëudü. Preţulă 30 cr.

Manualii de stupăritu, de ioană Costinu. Cu 36 
figuri explicative. Preţulă cu porto francată 70 cr

Ce|e mai ieftine cărţi de rugăciuni:

Miculü Mărgăritarii sufletescu. Cărticică de ru
găciuni şi cântări bisericesc! frumosă ilustrată, pentru 
prunci şcolari de ambe sexele. Cu aprobarea juris- 
dicţiunii sup. bisericesci. Preţulă unui exemplarü bro- 
şurată e 15 cr. legato 22 cr. legatü în pânză 26 cr. ; 
50 de exemplare broşate 6 fl., legate 9 fl;, legate în 
pânză 12 fl. ; 100 exemplare broşurate 10 fl., legate 
17 fl., legate în pânză 22 fl.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icône frumôse. 
Pretulü unui exemplarü trimisü franco e 10 cr. ; 50 
exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Ediţiune pen
tru greco-catolicï şi altă ediţiune pentru greco-orien- 
talï. Së se noteze : care ediţiune să cere.)

Visulü pré sântei vergure Maria, a Născătorei de 
Dumnezeu, urmată de mai multe rugăciuni frumôse. 
Cu mai multe icône frumôse. PreţulO unui exemplarü 
trimisă franco e 10 cr. ; £0 exemplare 3 fl.; 100 
exemplare 5 fl. v. a.

Calendare pe amilii 1887. „Amiculu Poporului" cu 50 cr. „Noulu Calendarii de casă“ cu 30 cr. şi 

17—20 „Calendarulii Calicului" cu 36 cr. —  adausă câte 5 cr. de portopostală.
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Tipografia ALEXI, Braşovu.


